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ПРИНЦИПИ МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ В 
СФЕРІ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

У статті розглянуто основні принципи міжнародного права, досліджена 
юридична природа,  дана правова характеристика спеціальних принципів міжнародно-
правового регулювання підприємницьких відносин. 

В статье  рассмотрены основные принципы международного права, 
исследована юридическая природа, дана правовая характеристика специальных 
принципов международно-правового регулирования предпринимательских отношений. 

In the article the basic principles of international law, and studied the legal nature 
and legal description given special principles of international legal regulation of business 
relations. 
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Постановка проблеми. У сучасному світі в умовах розширення і 
поглиблення економічного співробітництва між державами все більше 
уваги приділяється розвитку відносин у сфері підприємницької діяльності. 
Таке зростання економічного співробітництва, особливо між державами з 
різним рівнем розвитку, зумовлює підвищення ролі правового 
регулювання такої взаємодії, в якому особливе місце відведене принципам 
міжнародно-правового регулювання міждержавних економічних відносин. 
У зв’язку з чим виникає необхідність в узагальнюючому аналізі 
конкретизації принципів, а також у дослідженні їх значення для 
вдосконалення міжнародно-правового регулювання міждержавних 
економічних відносин. Тому, дослідження змісту принципів міжнародно-
правового регулювання міждержавних підприємницьких відносин 
необхідно для підвищення ефективності дії принципів. 

Cтупінь наукової розробки теми. Питанням дослідження ролі та 
значення принципів міжнародного права присвячені наукові праці 
вітчизняних та зарубіжних вчених-міжнародників, серед яких                 
Г.О. Анцелевич, М.О. Баймуратов, М.М. Богуславський, М.В. Буроменський,  
Г.П. Єрмолович,  Ю.М. Колосов,   І.І. Лукашук, М.О. Ушаков. 

Окремі питання міжнародно-правового регулювання, зокрема деяких 
принципів міжнародного економічного права розглядалися в роботах    
М.Р. Берандзе, З. І. Боярської, Г.М. Вельямінова, А. Войтовича,             
В.М. Шумілова. 

Метою статті є дослідження комплексу проблемних питань  щодо 
визначення ролі та міста норм міжнародного права, зокрема норм, що 
регулюють  сферу підприємницької діяльності. Так, було поставлено для 
вирішення такі питання: визначити поняття загальновизнаних принципів 
міжнародно-правового регулювання; розкрити значення міжнародно-
правових принципів, які використовуються для вдосконалення 
міжнародно-правового регулювання міждержавних економічних відносин; 
дослідити роль принципів в міжнародно-правовому регулюванні 
міжнародних відносин у сфері підприємницької діяльності; 
систематизувати принципи міжнародно-правового регулювання 
міждержавних відносин у підприємницькій діяльності. 

Викладення основного матеріалу. Процеси глобалізації та інтеграції, 
які відбуваються в світі стали поштовхом до активізації підприємницької 
діяльності, що і зумовило розвиток підприємницьких відносин, що діють 
за межами кордонів однієї держави. 

Тому, сучасний етап розвитку характеризується інтенсивним 
поширенням підприємницької діяльності, що здійснюється шляхом 
взаємокорисного і взаємовигідного співробітництва суб’єктів 
господарювання двох і більше держав (міжнародних партнерів) з різним 
суспільним ладом. Наприклад, розвиток міжнародного бізнесу в Україні 
відбувається в умовах ринкової трансформації національної економіки. 

Спонукальним мотивом, на наш погляд, такої активізації участі 
партнерів у міжнародному бізнесі є збільшення масштабів підприємництва 
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та його ефективності за рахунок інтернаціоналізації певних сегментів 
ринку, використання нових додаткових джерел необхідних матеріальних 
(інвестиційних) ресурсів, диверсифікації виробничо-господарської 
діяльності. 

На сьогоднішній день важливу і широку сферу міжнародного 
співробітництва держав складають відносини, які виникають у сфері 
підприємницької діяльності та в інших видах зовнішньоекономічних 
зв’язків. Зростаюче значення таких відносин зумовлює підвищення ролі 
міжнародного права для нормального їх функціонування, тому що саме 
міжнародне право є найважливішим регулятором відносин, котрі 
складаються як усередині існуючих держав, так і у сфері взаємин між 
державами, їх різними об’єднаннями та іншими учасниками суспільних 
відносин, які іменуються міжнародними відносинами . 

Міжнародно-правове регулювання виявляється у впливі держав на 
свої взаємовідносини за допомогою реалізації норм міжнародного права. 
Особливість системи міжнародного права викликана особливістю 
міжнародних відносин як виду суспільних відносин, що породжує певні 
особливості міжнародно-правового регулювання порівняно з внутрішньо-
правовим. 

Крім того, міжнародне право базується на загальновизнаних  
принципах права. На думку М.О. Баймуратова, основними принципами 
міжнародного права є керівні правила поведінки його суб’єктів, що 
виникають як результат громадської практики; юридично закріплені засади 
міжнародного публічного права [1, с. 94]. Існують також і інші погляди 
вчених щодо цього поняття. Так, Г.П. Єрмолович вважає, що дані 
принципи - це найбільш загальні правила поведінки, які знаходять свою 
деталізацію в міжнародних нормативно-правових актах та активно 
застосовуються на практиці; основні принципи універсальні, так як на їх 
основі виникають різні міжнародно-правові договори; вони взаємозалежні, 
і порушення одного з них тягне за собою порушення іншого принципу [2, 
с. 23]. 

Таким чином, основні принципи міжнародного права виконують дві 
функції: сприяють стабілізації міжнародних відносин, обмежуючи їх 
певними нормативними рамками, і закріплюють усе нове, що з’являється в 
практиці міжнародних відносин, сприяючи їхньому подальшому розвитку. 

До загальновизнаних принципів міжнародного права належать такі 
принципи: принцип суверенної рівності держав; принцип незастосування 
сили або загрози силою; принцип територіальної цілісності держав; 
принцип непорушності державних кордонів; принцип мирного вирішення 
міжнародних суперечок; принцип невтручання у внутрішні справи; 
принцип загальної поваги прав людини; принцип самовизначення народів і 
націй; принцип співробітництва; принцип сумлінного виконання 
міжнародних зобов’язань [1, с. 95]. 

Ці принципи відіграють важливу роль на світовій арені, в тому числі 
і в міжнародній економічній системі. З їх допомогою держави та інші 
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суб’єкти міжнародного права вибудовують і регулюють свої відносини в 
економічній сфері, особливо це виявляється при аналізі таких принципів, 
як принцип суверенної рівності держав, принцип співробітництва держав, 
принцип сумлінного виконання міжнародних зобов’язань, принцип 
невтручання у внутрішні справи держав та ін. 

Так, з огляду на специфіку галузі, в міжнародному економічному 
праві сформульовані й застосовуються і спеціальні (галузеві) принципи, 
що сприяють розвитку світового економічного співробітництва і в першу 
чергу спрямовані на формування торговельно-політичних режимів. 

Виходячи з цього к спеціальним принципам міжнародно-правового 
регулювання підприємницької діяльності відносяться такі: принцип 
суверенітету держав над їхніми природними ресурсами й економічною 
діяльністю; принцип свободи вибору форм і способів організації 
зовнішньоекономічних зв’язків; принцип взаємної та рівної вигоди держав; 
принцип розвитку взаємовигідного співробітництва у сфері торгівлі, 
економіки, науки і техніки [3, с. 262; 4, с. 239]. 

У процесі розвитку міжнародного торговельно-економічного права в 
ньому історично склалися особливі, специфічні принципи, такі як принцип 
недискримінації, найбільшого сприяння, національного режиму, 
преференційного режиму. Деякі вчені (Г.М. Вельямінов, Г.П. Єрмолович) 
відмічають при цьому, що вони носять суворо «конвенційний характер» і 
їх дієвість залежить від включення їх в кожному випадку у відповідні 
міжнародні договори [5, с. 21-23; 2 с. 90]. Інші (Г. Шварценбергер,            
В.М. Шумілов) ці принципи розглядають як міжнародно-правові режими 
або стандарти [6, с. 86]. 

Так, принцип суверенітету держави над своїми природними 
ресурсами та своєю економічною діяльністю випливає із принципу 
суверенітету, територіальної цілісності та політичної незалежності держав. 
Своє закріплення цей принцип знайшов насамперед у Декларації про 
встановлення нового міжнародного економічного порядку від 1 травня 
1974 р. [7, п. 4 «г»] і в Хартії про економічні права і обов’язки держав від 
12 грудня 1974 р. [8, п.1 ст. 2]. 

Відповідно до  цього принципу кожна держава має право та повинна 
вільно здійснювати повний постійний суверенітет над усіма своїми 
багатствами, природними ресурсами й економічною діяльністю, 
включаючи право на володіння, використання та експлуатацію своїх 
природних ресурсів. 

Хартія про економічні права і обов’язки держав 1974 р. [8, ст. 4]  
закріпила й висвітила і такий спеціальний принцип як принцип свободи 
вибору форми організації зовнішньоекономічних зв’язків, який надає 
можливість вільного вибору бажаних форм співробітництва у 
зовнішньоекономічних відносинах і тісно пов’язаний  з більш загальним 
принципом  свободою вибору, котрий, у свою чергу, випливає з таких 
основних  принципів  міжнародного права, як суверенна рівність держав, 
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рівноправність  і  самовизначення народів, невтручання у внутрішні справи 
держав та ін. 

Принцип свободи вибору форми організації зовнішньоекономічної 
діяльності полягає і в тому, що кожна держава має право встановлювати 
свободу торгівлі, тобто свободу ввозу і вивозу товарів без будь-якого 
регулювання її з боку держави (політика фрітредерства - вільної торгівлі). 

Однак принцип свободи торгівлі містить не тільки поняття 
безпосередньо торгівлі, а й свободу виробництва, що передбачає  право 
вільного вибору виду чи напряму підприємницької діяльності. Цей вибір 
вільний, проте, разом з тим, він визначатиметься певними параметрами: 
межами видів підприємницьких правовідносин; потребами ринку; 
діловими та організаційними здібностями підприємця; наявністю 
фінансових, матеріальних, сировинних ресурсів тощо. Необхідно 
зазначити, що в більшості країн з розвиненими ринковими відносинами 
свобода комерційної або виробничої діяльності (на вибір) надана будь-якій 
фізичній або юридичній особі і кваліфікується як «суспільна свобода» [9, 
с. 92]. 

Наступним з міжнародно-правових принципів, спрямованих на 
дотримання прав і зобов’язань усіх сторін, які співпрацюють із 
врахуванням їх взаємних інтересів, є принцип взаємної та рівної вигоди. 
Даний принцип застосовується до більшості областей міжнародних 
відносин, урегульованих міжнародним правом, оскільки практично будь-
який вид міжнародного співробітництва передбачає наявність вигоди для 
партнерів. Вона може мати як матеріальну форму (кредити, інвестиції, 
отримання нових технологій тощо), так і будь-яку іншу (забезпечення 
безпеки держав, підтримка культурної спадщини і т.п.). У більшості 
ситуацій відсутність вигоди навряд чи змусить суверенну державу 
добровільно вступити в правовідносини. 

Отже, принцип взаємної та рівної вигоди  передбачає взаємне право 
держав на справедливий розподіл вигод і зобов’язань між державами з 
різних економічних питань. Згідно цього принципу усі держави зобов’язані 
будувати свої взаємні економічні відносини таким чином, щоб враховувати 
інтереси інших країн. Тому цей принцип відноситься до числа 
найважливіших принципів сучасного міжнародного права, хоча прямо і не 
передбачено Статутом ООН, але він випливає з усього його змісту і є 
конкретизацією принципів суверенної рівності і співпраці держав.  

З загальновизнаного принципу співробітництва держав безпосередньо 
випливає принцип розвитку взаємовигідного співробітництва у сфері 
торгівлі, економіки, науки і техніки (принцип економічного співробітництва). 

Декларація про принципи міжнародного права від 24 жовтня 1970 р., 
проголошує: «Держави співпрацюють в економічній, соціальній і 
культурній областях, а також в областях науки та техніки та сприяють 
прогресу у світі в області культури й освіти. Держави повинні 
співпрацювати у справі сприяння економічному росту в усьому світі, 
особливо у країнах, що розвиваються» [10]. Цей принцип передбачає право 
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на вільний вибір партнерів у міжнародних економічних відносинах, право 
на одержання вигод від міжнародної торгівлі, право об’єднуватися в 
організації виробників товарів для розвитку своєї національної економіки 
тощо. 

Важливу роль у механізмі міжнародно-правового регулювання 
підприємницької діяльності відіграє принцип економічної недискримінації, 
так як слідування його приписам забезпечує розвиток економічного 
співробітництва на основі рівності і взаємної вигоди. 

Цей принцип походить із принципу рівноправності держав і полягає 
в наданні на основі взаємності однією державою іншій умов, не гірших, 
ніж ті, що надані третім державам, їх установам, фізичним і юридичним 
особам, а також обов’язок держав не тільки не допускати обмежень 
дискримінаційного характеру, а й усувати існуючі подібні обмеження. 
Такий режим є свого роду мінімумом, на який має право претендувати 
кожна держава. 

Принцип недискримінації був неодноразово підтверджений і 
закріплений у ряді міжнародних документів. Так, Принципи міжнародних 
торговельних відносин і торговельної політики 1964 р. передбачають: «Не 
повинно бути дискримінації, заснованої на різниці соціально-економічних 
систем» [11]. 

Спрямований проти диференційованих обмежень, принцип 
економічної недискримінації не зачіпає суверенного права кожної держави 
вводити будь-які заборони чи обмеження в інтересах розвитку своєї 
національної економіки. При цьому такі заходи повинні застосовуватися в 
однаковій мірі до всіх іноземних держав, їх установам, фізичним і 
юридичним особам. У той же час принцип економічної недискримінації не 
перешкоджає державі надавати іншій державі чи групі держав спеціальні 
пільгові, більш сприятливі умови в будь-яких областях 
зовнішньоекономічної діяльності. 

В даному випадку встановлюється договірний принцип найбільшого 
сприяння. Найбільше сприяння не суперечить принципу недискримінації, 
так як режим недискримінації полягає у праві вимагати умов, якими 
користуються всі, тобто загальних умов, однакових для всіх, а режим 
найбільшого сприяння полягає в праві відповідно із застереженням про 
найбільше сприяння претендувати на пільгові умови, які надані або будуть 
надані будь-якій третій державі. Якщо не дискримінаційний режим є 
режим для всіх, то режим найбільшого сприяння є режимом лише для 
певних держав, пов’язаних відповідними договорами. 

Таким чином, надання однією державою іншій на основі укладеного 
між ними договору спеціальних пільг і переваг у будь-яких сферах 
економічних відносин без поширення таких пільг та переваг на інші 
держави, які не користуються відповідним договірним режимом, не може 
розглядатися як дискримінація. 

Як ми вже зазначили, режим найбільшого сприяння є похідним від 
режиму недискримінації і спрямованим на створення для держав рівних 
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прав і можливостей. Сфера його застосування закріплюється в 
міжнародних договорах у спеціальному застереженні (клаузулі) про 
найбільше сприяння. У цьому застереженні також можуть бути зазначені 
винятки з цього режиму. 

Наприклад, відповідно до п. 2 ст. 10 Угоди про партнерство і 
співробітництво між Україною, ЄС та їх державами-членами 1994 р. 
режим найбільшого сприяння не застосовується до пільг, наданих із метою 
створення митного союзу або зони вільної торгівлі; пільг, що є наслідком 
створення такого союзу або зони; пільг, наданих окремим країнам 
відповідно до ГАТТ або інших міжнародних угод на користь країн, що 
розвиваються; пільг, наданих країнам, що прилягають, з метою сприяння 
розвитку прикордонної торгівлі [12]. 

Принцип національного режиму поряд з принципом найбільшого 
сприяння в сучасному міжнародному економічному праві є суттєвим 
інструментом забезпечення рівноправного торгово-політичного режиму. 
Як і режим найбільшого сприяння, він не став універсальним і є 
диспозитивною нормою міжнародного права, що застосовується в рамках 
двосторонніх і багатосторонніх угод. Принцип національного режиму 
передбачає надання державою іноземним юридичним і фізичним особам, 
товарам і послугам режиму, аналогічного тому, яким користуються, 
відповідно, вітчизняні юридичні та фізичні особи, товари, послуги тощо. 

Тобто національний режим полягає в тому, що держава цілком або 
частково зрівнює у правах фізичних і (або) юридичних осіб іноземної 
держави з вітчизняними. Національний режим може надаватися і в 
односторонньому порядку. Так, Україна в односторонньому порядку, 
незалежно від специфіки відносин з тією або іншою іноземною державою, 
запровадила національний режим для всіх іноземців, що законно 
знаходяться на території України. 

Преференційний режим передбачає надання «преференцій» (від 
пізньолатинського praeferentia –  «перевага») –  торгових пільг, насамперед 
у відношенні мита для всіх або деяких товарів, що діють у відносинах між 
окремими державами та не поширюються на товари з інших країн. 
Практично всі розвинені країни в тій чи іншій формі реалізують 
преференційні умови щодо імпорту з  менш розвинутих країн. 

При наданні преференцій розвиненими державами повинні 
дотримуватися певні умови: вводити їх без дискримінації і утримуватися 
від вимоги взаємності. Зі свого боку країни, які отримують преференції - 
країни бенефіціарії, повинні дотримуватися одного загального обов’язку - 
утримуватися від зловживання правом користування преференціями, 
зокрема, шляхом реекспорту товарів, що походять з третіх країн. 

Зони (асоціації) вільної торгівлі, митні союзи, «спільні ринки» - все 
це теж преференційні системи. Причому преференційність в цих випадках 
йде ще далі, ніж при режимі найбільшого сприяння, тому що цей режим 
«відступає» (не застосовується) перед преференційними пільгами, хоча 
«відступи» ці і обумовлюються в клаузулі про найбільше сприянні. У ній, 
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як правило, вказується в наш час, що клаузула ця не буде застосовуватися 
щодо пільг, які надаються в рамках зон вільної торгівлі, митних союзів, 
преференційних систем і т.п. 

Ще одним важливим принципом міжнародного права 
підприємницької діяльності є свобода конкуренції і свобода цін. У країнах 
з ринковою економікою законодавчо врегульований механізм 
ціноутворення. Ціни на майно, товари і послуги вільно визначаються через 
конкуренцію. Але слід звернути увагу на те, що свобода цін не є 
безмежною, так як в окремих випадках підлягають регулюванню. Так, 
уряди країн залишають за собою можливість регулювання цін у тих 
галузях або на тих територіях, де конкуренція цін обмежена або наявністю 
монополії, або тривалими труднощами, пов’язаними з постачанням, або 
правовими нормами. Також уряди можуть застосовувати регулювання цін 
як тимчасові заходи в надзвичайних ситуаціях дестабілізації цін на ринку. 

У звичайних умовах на ціноутворення на ринку впливає конкуренція. 
Мова йде про вільну конкуренцію між підприємствами, які діють на 
певному ринку, завдяки якій вони мають можливість пропонувати 
потенційним споживачам свої товари і послуги. Але при використанні 
цього принципу можливі зловживання. Наприклад, недобросовісна 
конкуренція. Тому у кожній державі існує заборона на нечесну 
конкуренцію, з метою регулювання державою господарсько-економічних 
відносин; упорядкування конкуренції, уведення її в певні рамки; 
недопущення негативних форм і методів підприємницької діяльності на 
ринку; запровадження у свідомість суспільства переконання про карність 
недобросовісних і аморальних методів господарювання, тощо. 

Для міжнародних господарських зв’язків завжди була актуальна 
проблема імунітету держави. Як міжнародно-правовий принцип імунітет 
держави тісно пов’язаний з поняттям суверенітету і полягає в тому, що 
воно непідсудна суду іншої держави (рівний над рівним не має 
юрисдикції). Імунітетом користуються: держава, органи держави, майно 
держави. 

Згідно теорії «розщеплення імунітету» держава, що вступає у 
цивільно-правовий договір з іноземним фізичною чи юридичною особою 
для здійснення функцій суверенітету має імунітет. У той же час, якщо 
держава вступає в такий договір з приватною особою з комерційними 
цілями, то вона повинна прирівнюватися до юридичної особи і, відповідно, 
не має права користуватися імунітетами. 

В даному випадку ключовим моментом є теорія «розщеплення» 
імунітету, яка передбачає поділ імунітету держави на абсолютний і 
функціональний, і в якій діяльність держави повинна кваліфікуватися як 
дії владного суб’єкта (акти «de jure imperii») і як приватної особи (акти «de 
jure gestionis») [13]. 

Вищеназвані загальнообов’язкові спеціальні принципи міжнародного 
економічного права (такі, як принцип невід’ємного суверенітету держав 
над своїми природними ресурсами і економічною діяльністю, принцип 
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свободи вибору форм організації зовнішньоекономічних зв’язків та ін.) 
носять імперативний характер і є основою правового регулювання всіх 
видів економічних відносин держав. З іншого боку, потребуючи 
конкретизації як засобу забезпечення їх ефективного здійснення, 
спеціальні принципи міжнародного економічного права сприяють 
підвищенню рівня узгодженості конкретно-нормативного регулювання. 

Висновки. Особливе місце в системі міжнародно-правового 
регулювання міжнародних відносин у сфері підприємницької діяльності 
належить загальновизнаним принципам міжнародного права, які 
встановлюють мінімум необхідної поведінки держав для оптимального 
розвитку економічного співробітництва між ними. 

Спеціальні принципи виступають основним нормативним 
компонентом системи міжнародно-правового регулювання міждержавних 
економічних відносин. 

Ці принципи міжнародного економічного права, що формулюються 
як головні і найбільш важливі норми, виражають якісні особливості і 
керівні ідеї даної галузі міжнародного права. Системність розглянутих 
принципів є істотним фактором вдосконалення міжнародно-правового 
регулювання всього комплексу міжнародних економічних відносин. 

Володіючи значним інтегративним потенціалом, спеціальні 
принципи міжнародного економічного права надають міжнародно-
правовому регулюванню міжнародних економічних відносин внутрішню 
єдність, підвищуючи тим самим ефективність дії міжнародно-правових 
норм, що формуються на їх основі. 

Систему принципів міжнародно-правового регулювання у сфері 
підприємницької діяльності, виходячи з особливостей їх регулятивного 
впливу на міждержавні економічні відносини, можна представити так: 

1. Загальнообов’язкові принципи: принцип невід’ємного 
суверенітету держав над своїми природними ресурсами і економічною 
діяльністю; принцип свободи вибору форм організації 
зовнішньоекономічних зв’язків; принцип економічного співробітництва 
держав; принцип економічної недискримінації; принцип взаємної і рівної 
вигоди. 

2. Договірні (конвенційні) принципи: принцип режиму найбільшого 
сприяння; принцип національного режиму; принцип преференційного 
режиму. 

Таким чином, спеціальні принципи міжнародного економічного 
права є одним з небагатьох засобів універсального регулювання в 
міжнародному праві і надають самий безпосередній вплив на міждержавні 
економічні, у тому числі і підприємницькі, відносини. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ МІЖНАРОДНОГО СУДУ ООН НА 

СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОГО ПРАВА 
 

У статті характеризується діяльність Міжнародного Суду ООН як 
універсального міжнародного судового органу загальної компетенції. Враховуючи 
останні дослідження у науці міжнародного права, а також аналіз практики 
Міжнародного Суду ООН, розкривається роль і значення Міжнародного Суду ООН у 
мирному вирішенні міжнародних спорів. Окрема увага приділяється консультативним 
висновкам Міжнародного Суду ООН. 


